

## ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

### ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑΣ & ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ C.A.M.C

#### ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αρκετές διαφορές επιχειρηματικού και όχι μόνο χαρακτήρα μετατρέπονται σε μακροχρόνιες δικαστικές διαμάχες. Αναγνωρίζοντας ότι οι δικαστικές διαδικασίες δεν είναι πάντοτε η πιο αποδοτική μέθοδος επίλυσης εμπορικών διαφορών, κρίθηκε αναγκαία η ίδρυση του Κυπριακού Κέντρου Διαιτησίας & Διαμεσολάβησης το έτος 2010, το οποίο εδρεύει σήμερα στις εγκαταστάσεις του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου με έδρα τη Λευκωσία.

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, έθεσε ως στόχο του την προώθηση της διαιτησίας και της διαμεσολάβησης σαν επιβαλλόμενο μέτρο επίλυσης διαφορών, στο πλαίσιο του ευρύτερου στόχου του για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του συστήματος της δικαιοσύνης. Η εδραίωση του θεσμού της διαιτησίας και της διαμεσολάβησης στην Κύπρο για την επίλυση εμπορικών διαφορών δίνει ώθηση στην επιχειρηματικότητα και συμβάλλει στην ανάπτυξη της οικονομίας, καθώς και στην αναβάθμιση της Κύπρου ως επενδυτικού προορισμού και ως κέντρου παροχής υπηρεσιών.

#### ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Το Κέντρο ιδρύθηκε το 2010 με την ονομασία “Κυπριακό Κέντρο Διεθνούς Διαιτησίας” κατόπιν πρωτοβουλίας μιας ομάδας προσώπων από διάφορους κλάδους η οποία περιλάμβανε δικηγόρους, επιχειρηματίες, οικονομολόγους, λογιστές κ.α., με επικεφαλής το δικηγόρο κ. Κώστα Τσιρίδη, ο οποίος ήταν ο πρώτος πρόεδρος του Κέντρου. Οι σκοποί του Κέντρου αρχικά ήταν η προώθηση και η ανάπτυξη της θεσμικής (institutional) διαιτησίας στην Κύπρο, η παροχή υπηρεσιών διαχείρισης διαιτητικών διαδικασιών και η διοργάνωση επιμορφωτικών/εκπαιδευτικών προγραμμάτων με αντικείμενο τη διαιτησία.

Στο στάδιο της ίδρυσης του, κρίθηκε ιδιαίτερα σημαντικό να έχουν στη διάθεση τους οι επιχειρηματίες επιλογές για τον τρόπο με τον οποίο θα επιλύσουν τις διαφορές που αναπόφευκτα προκύπτουν από τη λειτουργία και τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων. Αναγνωρίζοντας ότι οι δικαστικές διαδικασίες δεν είναι πάντοτε η πιο αποδοτική μέθοδος επίλυσης εμπορικών διαφορών, η προώθηση της διαιτησίας με την οποία επιτυγχάνεται η έκδοση γρήγορης κατά κανόνα απόφασης κρίθηκε αναγκαία και επιβεβλημένη και οδήγησε στην ίδρυση του Κέντρου με σκοπό να παρέχονται υπηρεσίες και διευκολύνσεις για τη διεξαγωγή διαιτητικών διαδικασιών με στόχο την ταχεία και τελεσίδικη επίλυση εμπορικών κυρίως διαφορών.

Παρά το ότι η διαιτησία δεν είναι μια καινούργια μέθοδος επίλυσης διαφορών (στην Κύπρο ρυθμίζεται νομοθετικά εδώ και δεκαετίες μέσω του περί Διαιτησίας Νόμου, Κεφ. 4 και του περί Διεθνούς Εμπορικής Διαιτησίας Νόμου, Ν. 101/87) και είναι σχετικά διαδεδομένη σε συγκεκριμένους τομείς (π.χ. διαφορές που αφορούν τον κατασκευαστικό / οικοδομικό τομέα ή διαφορές που αφορούν τεχνικής φύσης θέματα) οι περισσότερες διαιτητικές διαδικασίες στην Κύπρο ήταν παραδοσιακά “ad hoc” διαιτησίες. Αναγνωρίστηκε συνεπώς ή ανάγκη για τη δημιουργία ενός οργανισμού, ο οποίος θα παρέχει υπηρεσίες διαχείρισης διαιτητικών διαδικασιών, ούτως ώστε να υπάρχει η επιλογή της θεσμικής διαιτησίας.

Μετά την θέσπιση του νόμου περί Ορισμένων Θεμάτων Διαμεσολάβησης σε Αστικές Διαφορές το 2012, το Κέντρο συμπεριέλαβε την παροχή υπηρεσιών αναφορικά με τη διαμεσολάβηση στους σκοπούς του και άλλαξε την ονομασία του σε “Κυπριακό Κέντρο Διαιτησίας και Διαμεσολάβησης”.

Από το 2020 το Κέντρο ανήκει και λειτουργεί υπό την αιγίδα του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου (ΠΔΣ) με σκοπό να αποτελέσει τον πυρήνα των προσπαθειών του για προώθηση της διαιτησίας, της διαμεσολάβησης και γενικά των εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών στην Κύπρο.

## ΣΤΟΧΟΣ

Αποστολή του Κέντρου είναι η παροχή στην Κύπρο υπηρεσιών διαιτησίας, διαμεσολάβησης και εξωδικαστικής εν γένει επίλυσης εγχώριων και διεθνών διαφορών, καθώς επίσης και η ενημέρωση, προβολή και προώθηση των θεσμών εναλλακτικής επίλυσης διαφορών με σκοπό την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη επίλυσή τους. Το Κέντρο στοχεύει επίσης στην παροχή υπηρεσιών επιμόρφωσης, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης σε διαιτητές και διαμεσολαβητές καθώς και στη διοργάνωση ενημερωτικών δραστηριοτήτων με σκοπό την προώθηση και διάδοση της διαιτησίας και της διαμεσολάβησης.

Η εδραίωση του θεσμού της διαιτησίας στην Κύπρο και η δυνατότητα διεξαγωγής θεσμικής (institutional) διαιτησίας σε εξειδικευμένα διαιτητικά κέντρα για την επίλυση εμπορικών διαφορών, θα βοηθήσει στη λειτουργία και την ανάπτυξη της οικονομίας καθώς και στην αναβάθμιση της Κύπρου ως επενδυτικού προορισμού. Με την υλοποίηση της μεταρρύθμισης των δικαστηρίων και ειδικά με τη σύσταση του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, το Κέντρο μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο ούτως ώστε να παρέχεται στην Κύπρο ένα ευρύ φάσμα επιλογών για την επίλυση εμπορικών διαφορών.

## ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Το Κέντρο προσφέρει υπηρεσίες διαχείρισης υποθέσεων διαιτησίας και διαμεσολάβησης σε διαφορές κυρίως εμπορικής φύσης που αφορούν τόσο εγχώριες όσο και διεθνείς εμπορικές σχέσεις. Οι υπηρεσίες του Κέντρου απευθύνονται κυρίως στην επιχειρηματική κοινότητα, χωρίς φυσικά να αποκλείονται οποιαδήποτε άλλα πρόσωπα, από το να παραπέμπουν τη διαφορά τους σε διαιτησία ή διαμεσολάβηση στο Κέντρο. Ο ρόλος του Κέντρου είναι να παρέχει διοικητική υποστήριξη σε διαιτητικές διαδικασίες, η οποία περιλαμβάνει μεταξύ άλλων το διορισμό διαιτητών, την καταχώριση εγγράφων και την τήρηση των φακέλων των υποθέσεων, την αποστολή εγγράφων στα εμπλεκόμενα μέρη, την παρακολούθηση της προόδου των υποθέσεων, τη διαχείριση των οικονομικών θεμάτων που αφορούν μια διαιτητική διαδικασία καθώς και την διευθέτηση διαφόρων πρακτικών θεμάτων, όπως π.χ. η διευθέτηση χώρου για τη διεξαγωγή της διαιτησίας και η παροχή υπηρεσιών για την τήρηση πρακτικών καθώς και υπηρεσιών διερμηνείας/μετάφρασης. Αντίστοιχες

υπηρεσίες παρέχονται και για υποθέσεις τις οποίες τα μέρη παραπέμπουν σε διαμεσολάβηση.

Ως οργανισμός διαχείρισης υπηρεσιών διαιτησίας, το Κέντρο έχει υιοθετήσει τους Κανονισμούς Διαιτησίας της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για το Διεθνές Εμπορικό Δίκαιο - UNCITRAL. Ο πιο σημαντικός παράγοντας για να διεξαχθεί μια διαιτητική διαδικασία με αποτελεσματικό τρόπο και για να εκδοθεί μια ορθή διαιτητική απόφαση είναι η επιλογή και διορισμός των κατάλληλων διαιτητών. Τα άτομα που επιλέγονται ως διαιτητές ή διαμεσολαβητές απαιτείται να ικανοποιούν κάποιες σημαντικές παραμέτρους όπως η αμεροληψία και η σωστή κατάρτιση. Το Κέντρο οφείλει να διασφαλίζει ότι τα άτομα που θα περιλαμβάνονται στα μητρώα Διαιτητών/Διαμεσολαβητών τα οποία διατηρεί, κατέχουν τα απαραίτητα προσόντα, γνώσεις και εμπειρία.

### **ΚΑΤΑΛΗΞΗ**

Το Κέντρο στοχεύει στη συνεχή βελτίωση και αναβάθμιση των υπηρεσιών του ούτως ώστε να είναι σε θέση να προσφέρει τα κατάλληλα εργαλεία στην επιχειρηματική κοινότητα για επίλυση εμπορικών και άλλων διαφορών. Προς το σκοπό αυτό η ενεργητικότερη συμμετοχή του Κέντρου στην προώθηση των εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών και η συνεργασία με άλλα διαιτητικά κέντρα στο εξωτερικό αποτελούν άμεσο στόχο και ήδη έχουν ξεκινήσει επαφές προς αυτή την κατεύθυνση. Το Κέντρο παρακολουθεί όλες τις εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο αναφορικά με τις μεθόδους εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, καθ' ότι το παγκόσμιο επιχειρηματικό περιβάλλον είναι πολύπλοκο και ασταθές και η φύση των υποθέσεων μεταβάλλεται ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν.

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Κυπριακού Κέντρου Διαιτησίας & Διαμεσολάβησης στο [www.camc.org.cy](http://www.camc.org.cy) και/ή να αποστείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στο [info@camc.org.cy](mailto:info@camc.org.cy) .